

## ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Pe un an 36 Lei = 72 Cor.

Pe un an 18 Lei = 36 Cor.

Prețul unui număr e de

25 bani sau 50 fil.

Abon. p. oraș și în-

terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a.  
INSERTIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxează după tarit.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPAOIAZĂ.

## Banca „Victoria.”

Azi își ține prima adunare generală în România-mare, iar a 31 adunare generală dela înființare, institutul financiar „Victoria”.

E o serbătoare îndoită ziua de azi pentru noi Români din părțile acestea, și acum, când pentru acest institut mult încercat se începe o eră nouă de activitate, ne revine datoria, ca să ne oprim puțin și să subliniem importanța activității din trecut a institutului, precum și însemnătatea momentului de astăzi.

În anul 1887 un mănunchiu de 19 români modesti, înțelegând rostul politic cel au institutele financiare, atunci când neamul nostru a fost espus la bunăvoința problematică a străinilor, și când poporul nostru a fost asaltat de cei mai nemiloși uzurpatori — pe vremurile persecuțiilor politice celor mai aprige — au pus baza unei modeste încercări economice, cu un capital, pe atunci destul de însemnat de 100.000 floreni.

Nisuița aceasta dela anul 1887 povestește, că conducătorii noștri de atunci au știut să gândească și să simtă căld românește, — și că au avut spiritul de jertfă, pentru că, Doamne, problematic a fost pe vremea aceea, când ai stat izolat, ba ai fost, ca neam, sistematic persecutat, batjocorit și torturat politicește — să ai speranță pozitivă de prosperare și înzând.

„Victoria”, acest fruntaș institut nostru, din mic a crescut mare, și vârsta de 31 ani a ajuns un puternic smeu național, care poate presta cele mai energice fapte pe terenul financiar economic românesc.

Dacă aceasta modestă societate de acții de odinioară, înființată cu meșteșugul ca să îndeplinească aici un adevarat apostolat, s'a dezvoltat atât de strălucitor, aceasta este a se atribui îngrigirii continue și prevăzătoare, și deosebitei atențiuni ce a avut acest institut pentru interesele vitale românești.

Cine a văzut cu ochii prosperând acest institut, începând dela leagănul său modest din strada Francisc-Deák, — știe bine, că în interesul acestui progres s'a cheltuit din partea conducătorilor acestui institut multă energie românească.

Reasumând pe scurt activitatea

institutului, totdeauna sărbătorit de noi, ținem să amintim, că „Victoria” a făcut în acestea părți espuse, spre mulțumirea tuturor, cele mai mari servicii vieții noastre economice-naționale.

Putem reprivi cu mândrie și satisfacție la activitatea rodnică a acestui institut și ne saltă inima de bucurie, când vedem rolul mare și frumos pe care l'a avut institutul „Victoria” la progresul economic al neamului nostru din părțile acestea.

„Victoria” are incontestabile merite în sprijinirea tuturor nizuințelor românești de pe aici; economi, comercianți și industriași români aflau în ea un ocrotitor și un sprijinitor înțelegător pentru preocupările lor. Acest institut a dat sprijin la o pleiadă întreagă de intelectuali, fără de care poate, că se îngropau multe talente, cari au făcut și fac și azi mari servicii neamului nostru, — a sprijinit apoi cultura românească, școlile și viața noastră bisericească. A susținut duhul curat românesc — multe preocupări din sala ședințelor direcționale ar putea mărturisi —, a înființat trei sucursale, în jurul cărora este angajată toată viața românească, și a contribuit în mod hotărât la dezvoltarea și cimentarea convingerei naționale românești, iar publicul românesc drept recunoștință, l'a împărțășit de cel mai mare sprijin, astfel, că aceasta modestă și sfioasă întreprindere de odinioară poșede astăzi o avere proprie de 5 milioane 200 mii coroane, administrează în depuneri aproape 40 milioane coroane, și face o circulație anuală de 400 milioane coroane.

Când vedem aceste progrese, ne gândim la munca cea intensivă de furnică, ce s'a depus în interesul acestei cauze sante, căci incontestabil, că acest drum de 31 ani ce l'a parcurs acest institut a fost mai mult spinos, decât presărat cu flori.

Neamul românesc de aici a fost huiduit, persecutat de șovinismul maghiar, iar toate nizuințele lui au fost stângenite și paralizate. Astfel n'a fost cruțată nici aceasta instituție națională. Multele crize financiare peste care a trecut țara ungurească, au fost mai bine simțite de institutele de bancă românești, dela cari au stors mai multe sudori reci. A venit apoi focul pârjolitor al războiului mondial și acest institut, solid din primul ceas al

funcționării sale, a răsbit și în acest războiu fără a lăsa urme dezastruoase după sine; și în deosebi relevăm îngrijirea ce o are și acum pentru dotarea fondului de rezervă, care este baza și tăria institutului.

Persecuțiile politice au fost în războiu și mai insuportabile. Atunci, când toți românii de dincoace de Carpați erau mai îngrijorați de soarta fraților noștri ce duceau lupta împotriva dușmanului, care și-a pus în gând extirparea neamului românesc, s'a cerut iscălirea faimoasei declarații de aderentă, care conținea lăpădarea de frații noștri și totala abdicare la revendicările noastre naționale.

Conducerea institutului „Victoria” a denegat unanim subscrierea ei, și pentru aceasta institutul s'a pomenit la câteva zile lipsit și de acei puțini funcționari, cari pe bază de absolută indispensabilitate aveau dreptul la dispensarea de serviciu militar.

„Victoria” a stat totdeauna tare ca stânca și a înfruntat toate greutățile. Virtutea românească a ferit-o de necazuri mai mari, și din absoluta încredere a obștei a prins rădăcini, încât și azi își poate susține dividendă din trecut, iar din venitul curat a mai creat încă un fond special de rezervă de 200.000 coroane. Mai adaugăm că acest institut a muncit în butul tuturor piedecilor puse în decursul războiului fără de nici un sgomot astfel, că și-a creat puternice rezerve de venit, cari îi vor da posibilitatea unei și mai largi activități.

Azi institutul „Victoria” își încheie un period de 31 ani al activității sale, desfășurată în robie sufletească, și deschizindu-se porțile împărăției mult așteptate, deslegată de lanțurile sclăviei, care i-au stânjenit până acum mișcarea și prosperarea, aceasta cetate mare națională dela frontiera patriei, va lua pe pământul liber al României mari, având de aci înainte tot sprijinul puterii de stat, un avânt și mai mare de înflorire și desăvârșită prosperare pentru fericirea și întărirea părților acestea mărginașe, contribuind astfel la ridicarea și întărirea întregii țări românești.

Neprețuitele servicii ce le-au adus în trecut cauzei românești conducătorii și acționarii institutului „Victoria” ne deobligă la toată recunoștința și îi dorim institutului, ca în noua viață ce o începe azi, să-și îndeplinească și pe mai departe cu aceeaș demnitate aleasa sa chemare.

## D. Tache Ionescu despre viitoarea politică a României.

București 27. D. Tache Ionescu fiind interviuat a făcut următoarele declarații:

*Politica viitoare a României nu poate fi alta decât cea pe care națiunea a înfăptuit-o prin eroismul și sacrificiile sale, dându-ne Unitatea națională și realizând visul nostru de 1000 de ani. Aceasta e singura politică pe care o putem duce cu onoare și folos, adică politica de menținere a alianței cât mai strânse cu marile state democratice din occident.*

*Despre o alianță cu Germania — a spus d. T. Ionescu, nu este român, care să îndrăznească a o propune.*

*A vorbi despre o izolare a României e adevărată copilărie. Nimeni nu poate trăi azi izolat.*

*Unirea definitivă a României noi nu se poate face decât pe bazele unei largi democrații.*

*Am spus în 1917, că împrejurările actuale sparg cadrele partidelor, partidele se vor transforma. Numai astfel vor putea deveni din partidele locale ale vechei României partide în România nouă. Ca România mărită să poată duce o viață într-adevăr fecundă, trebuie să înceteze a fi cliți, și mai puțin asociațiuni de exploatare. Din această primenire va ieși stângenia abuzurilor partizanilor. Această operă de asanare se face. Partidul socialist joacă astăzi de sigur rol mai însemnat, decât în trecut. Influența lui e simțită pretutindeni și câtă vreme partidul socialist e bine condus, influința lui nu se va putea împedeca nici tăgădui.*

*Și la noi este un partid socialist serios, care să exercite influență reală asupra mersului statului și noi cari nu mai suntem din generația nouă suntem dator să ne transformăm cu mersul timpului, trebuie să acceptăm realitatea că și partidul socialist are un rol în stat. (Ag. Dacia).*

## Știri din Basarabia.

Asociațiunea română, pentru ajutorarea copiilor săraci sub patronajul M. S. Reginei a înființat o secție și la Chișinău. Prin acțiunea dlui cap. Caba din Statele-Unite și sub conducerea unui comitet în frunte cu d. T. Cojocariu, primarul orașului s'a hotărât înființarea în cartierele locuite de săraci, a 5 cantine, unde se vor prepara alimente trimise de americani.

Tot la 10 zile sosesc 2 vagoane. Cap. Spret și loc. Donele dela' crucea roșie americană au vizitat toate spitalele dispensariilor și asilurile din Chișinău unde au constatat o mare lipsă de medicamente, haine pentru bolnavi și săraci. Ei vor înființa și o cantină militară și civilă în gară.

Un refugiat de peste Nistru informează că mitropolitul Antonie din Kiev s'a rostit astfel către un moldovan din Basarabia care îi cerea un serviciu:

Înțeleg să-mi ceară un serviciu Rușii, dar nu înțeleg de ce îmi cer basarabenii, cari ar trebui să se ducă acasă, să joare credință regelui Ferdinand, iar nu lui Lenin și Trocki.

— În județele Balti și Soroca din Basarabia sa dat de urma unei organizație care desfășura o vastă propagandă bolșevistă cu scopul de a pregăti o reșcoală în întreaga Basarabia.

S'au găsit o mulțime de publicațiuni și comunicate bolșeviste, pe cari aceasta organizație le răspândise pîntre populație. Cercetările urmează.

# INFORMAȚII.

— M. S. Regina la primit ieri în audiență pe d. Tache Ionescu.

Comitetul executiv a partidului conservator național a ținut ieri sub presiunea d-sale o sedință în care s'au discutat chestiuni importante.

— Românii din Basarabia au hotărât să ridice în Chișinău un monument imponent în amintirea unirii cu România-Mare.

— În chestia repatrierii sutelor de mii de Români emigrați din România-mare în țări străine, acum Joi s'a ținut în Sibiu în biroul „Asociațiunii” o conferință, unde s'au discutat posibilitățile repatrierii și creării unui fond necesar pentru scopul acesta.

— Dl profesor Gavril Precup a dat ideea, ca să se facă o propagandă mare prin presă în interesul acestui scop.

Cei prezenți la conferință premergând cu bun exemplu au deschis o colectă, la care a contribuit fiecare după putință.

— Se știe, că atunci, când s'a publicat în Paris, că Germanii subscriu tratatul, întreg Parisul agitat a făcut o demonstrație monstră marelui bărbat de stat Clemenceau, carele mulțumind pentru ovațiile, ce i se fac, între altele a spus: „40 de ani am tot așteptat acest moment istoric...”

— D. ing. Traian Trimbișoni, a fost numit de Consiliul Dirigent inspector industrial pentru județele Arad și Hunedoara. D-sa a sosit zilele acestea la Arad și a preluat agendele inspectoratului în județul Arad rămânând ca mai târziu să preia conducerea agendelor industriale și din orașul Arad. Sediul inspectoratului va fi orașul Arad.

— Curtea marțială a diviziei I. vânători, a condamnat pe autorii rebeliunii în contra statului român și a puterii armate române, din comuna Eted din Săcuime, și a anunțat următoarele pedepse: 6 indivizi la moarte, 4 indivizi la muncă silnică pe viață, 2 indivizi la 10 ani muncă silnică, și 2 indivizi la câte 5 ani muncă silnică.

— Din incidentul, că guvernul german a hotărât semnarea tratatului de pace, întreaga Germanie se află într-o stare foarte deprimată. Se știe, că guvernul s'a hotărât să semneze tratatul de pace, ca să se evite catastrofa bolșevismului, dar încă nu se poate ști cu posibilitate, că ce soarte o va aștepta țara în viitorul apropiat.

— Guvernul rusesc al lui Denikin cu reședința în Omsk a recunoscut regatul Jugoslav.

— Guvernul din Belgrad a numit pe dr. Milancovici de ministru plenipotențiat pe lângă guvernul rusesc al lui Denikin.

— Consiliul de miniștri sârbesc a hotărât să provoace toate guvernele Jugoslaviei, să se declare în chestia împărțirii pământurilor pentru voluntari.

Comisia parlamentară a ținut ieri sedință pentru conferarea reformei agrare.

— Ziua de 12 Iulie, ziua nașterii regelui Petru va fi sărbătorită în întreaga Jugoslavia. Sărbările vor fi împreunate cu festivități în favorul invalizilor de războiu.

Cea mai mare parte din flota germană, care era internată, a fost scufundată de propriile sale echipaje, contrar prevederilor armistițiului. Nouă vase de luptă, 13 crucișătoare, 27 distrugătoare, au fost scufundate. Comisia de armistițiu se ocupă cu acest incident.

— Inteligența română din Arad a Sâmbătă seara în sala mare dela Crucea un picnic în onoarea corpului ofițeresc român și român.

— Generalul Persclinger, comandant suprem al armatei americane în Europa va sosi în curând la București.

— „Slovenic” din Laibach scrie, că serviciile magliari nu cruță nici pe oamenii. În zilele trecute l'au deținut în Székesfehérvár pe Episcopul romano-catolic Prohászka.

— Agenția jugoslavă anunță, că guvernul jugoslav și român au încheiat convenții compensaționale. Se zice, că aceste convenții ar și fi ratificate de către ambele guverne.

— Ziarul slovenilor „Slovenec” puținește că pacea dela Paris așa, după cum până astăzi chibzuită, nu va fi de lungă rată.

— Trupele italiene din Cadrilater au primit ordin să părăsească țara cea mult pe 10 zile.

— Franța a demobilizat până acum 10 milioane oameni.

— Guvernul belgian a recunoscut o regatul sârbo-croato-sloven.

— Guvernul francez va cere compensații pentru arderea vaselor în caz că Germania nu va comunica imediat numele delatorilor.

x Lüster negru luciu potrivit pentru verenzi și pardiseuri în lățime de 140 cm. află de vânzare la firma H. Rosenblüh și Piața Libărtății No 19. No Ro. 143.

x Salon românesc de tuns, ras și înstrada Deák-Ferenc nr. 2. Radu U 117—10

— Abonații cari î-și schimbă miciliul sunt rugați, ca deodată noua adresă să ni-o comunice și cea veche, căci în caz contrar exdizrea suferă întârziere.

— Români, fiți la înălțimea clipelor care trecem. Subscrieți la împrumutul național al Ardealului, căci numai așa aveți lejul să subscrieți la liberarea noastră și să puneți temelie trainică pentru consolidarea României Mari.

— Abonații din fosta Ungarie trimiteți scrisori la administrație și rugați ca pe lângă numirea românească a localității să ne comunice în paranteză — și pe cea ungară rească.

## Reuniune de cântări în Arad

Azi, Duminecă, la orele 3 d. se ține adunarea de constituire a Reuniunii de cântări din Arad, în sala festivă școlii de fete, strada Teleky 27—28.

Programul cuprinde stabilirea statutelor, alegerea biroului, înscrierea membrilor etc.

Sunt invitați la aceasta adunare românii din Arad.

Lipsa unei astfel de reuniuni sa simțit foarte mult în acest centru cultural și demăd că întreaga societate română din Arad înțelegă care de rolul cultural al acestei își va da tot concursul.

## Pentru Banat și Crișana.

La prezidenția Consiliului Dirigent din Sibiu sosesc zilnic moțiuni, votate la adunările de protestare ținute pentru Banatul integral și Crișana întreagă din diferite ținuturi ale României mari. Așa la *Gherla* s'a ținut o adunare de protest la 22 Iunie și s'a votat o moțiune care este subscrisă de P. S. Sa Episcopul dr. I. Hossu.

Tot la 22 Iunie a avut loc o adunare populară de protest la *Bistrița*.

La 22 Iunie s'a adunat la *Agnita* poporul din județul Târnava-mare pentru a protesta contra încercărilor de a ne răpi Banatul.

Tot la 22 Iunie s'a adunat poporul din Valea-Crișului în comuna *Săcădat* pentru a aduce omagii armatei române și a protesta contra nedreptăților ce sunt pe cale a ni se face.

Poporul din plasele Beiuș, Vașcău, Ceica s'a adunat la *Beiuș* în 22 Iunie pentru a aduce prinosul recunoștinței tronului, se declară uniți cu principiile M. S. Regelui, domnitorul tuturor românilor; aduce omagii glorioasei noastre armate și oferă orice jertfe pentru menținerea României întregită. Președintele adunării a fost d. R. R. Ciorogariu vicarul episcopesc din Oradea-mare.

Locuitorii din plasa *Ocna-Mureșul* au ținut tot la 22 Iunie o adunare populară impunătoare la care într'o însuflețire mare s'a protestat contra pretenziunilor sârbești formulate asupra Bănătuului, cerându-se măsurile extreme pentru asigurarea intereselor supreme ale neamului nostru.

La 23 Iunie s'a ținut o adunare de protest la *Carei-Mare* sub președinția P. S. Sale episcopul dr. Dimitrie Radu.

Românii din *Orăștie* și jur s'au întrunit în *Orăștie* la 23 Iunie într'o adunare de protest pentru Banat și Crișana.

La *Boroșbeș* s'au adunat în 23 Iunie peste 5000 oameni din plasele B-Șebeș și Hălmașiu din județul Arad, cerând întreprinderea la conferința de pace, ca România-mare să fie întregită dela Nistru până la Tisa, conform tratatului din 1916 încheiat cu aliații.

Românii și sașii din județul Murăș-Turda s'au întrunit la 23 Iunie la *Reginul-Săsesc*. Adunarea să întoarcă cu încredere către Consiliul Dirigent și i-l roagă ca să facă demersurile necesare de a ni-se respecta drepturile istorice și etnografice.

În județul Bistrița-Năsăud s'au ținut adunări de protestare în *Bistrița*, în *Năsăud*, în *Teleiu* și în *Radna-veche*. În toate locurile s'a protestat energic contra tendințelor de a ne răpi Bănătuul și Crișana.

Poporul din *Vișeu de sus* s'a adunat la 23 Iunie. Își exprimă adheșiunea către România-mare și roagă cercurile conducătoare, ca să sprijinească cu toată puterea incorporarea Bănătuului întreg în România-mare.

## Declarația d. ministru Duca la Clubul Liberal.

*București 27.* D. ministru Duca a declarat la Clubul Liberal, că dela Paris nu sa primit nici o știre privitoare la situația României și d. Brătianu va mai rămânea câțva timp la Paris. D. Duca polemizând cu opoziția a declarat că partidul liberal stă cu fruntea sus în fața întregului românism atât în ce privește politica sa internă cât și cea externă.

## Bulgarii atacă posturile românești.

*București, 27.* — La hotarul de sud al Dobrogei se înregistrează de câteva zile repetate atacuri date de bande bulgărești, îmbrăcate în uniformă militară, în contra posturilor noastre de patrulă. Au fost uciși și răniți mai mulți jandarmi români.

— „Românul“ caută corespondenți harnici în toate orașele. A se adresa corespondențe de probă secretariatului de redacție.

## Încheierea anului la școala normală din Arad.

Vineri în 14—27 s'a încheiat al 106 an istoric școlar dela școala noastră normală (preparandie) din localitate. Cu anul acesta se încheie și istoria acestui institut, istoria veche pentru că cu anul viitor în viața acestei școale se deschide o eră nouă, o eră plină de viață și de reculegere.

După oficierea *Te Deum*-ului oficiat de directorul dr. Teodor Botiș, elevii și elevele s'au adunat în sala festivă dela Seminar unde directorul spune cuvinte călduroase pline de dragoste și demnitate către tinerime:

Face pe scurt istoricul anului, cum s'a început având atunci de-adreapta sa pe comisarul polițist al guvernului unguresc. Elevii au fost puțini și aceia au fost îngreunați de multe necazuri. Alba-Iulia a schimbat însă toate. Alta a fost viața și alții au fost elevii după adunarea neamului. Am început a respira mai adânc. În decursul anului multe valori ne-au mai lovit, agitațiile continue în cari am trăit ne surmenau nervii, elevii ne alergau pe acasă, trăiau în cea mai deplină mizerie, flămânzi și slab îmbrăcați. Vigoarea însă n'a pierit și aceasta ne-a susținut și ne-a făcut să încheiem acest an cu un rezultat foarte mulțumitor. Au trecut aproape toți, afară de 3, — sunt cvalificați de învățători 18 elevi și 1 elevă, cu rezultat cât se poate mai îmbucurător. După aceasta s'au distribuit testimoniile.

După prânz la orele 3 s'a ținut ședința festivă a întrunirilor colegiale conduse și aranjate de profesorul At. Popa, cu un program destul de modest după — puterile noastre. La ședința festivă a fost invitat corpul profesoral și familiile lor și dșoare pe lângă dșoarele eleve. Ședința festivă a ținut până la orele 4 și jumătate când băeții și băetele au intrat în horă. Seara la 8 a fost o cină modestă urmată de dans până la 10 și un sfert, când toți s'au dus acasă în cea mai deplină ordine.

A fost ziua aceasta o elevație sufletească pentru toți, elevi și profesori, o intimitate bazată pe respect și demnitate. Ne-am despărțit cu cea mai bună impresie. Viitorul ce va aduce nu știm, dar ne-am nisuit ca prezentul să aibă oarecare influință asupra noii directive a tinerilor noștri. *Sirius.*

## TELEGRAME.

### Franța cere compenzație pentru scufundarea vaselor.

*Lyon 27.* Clemenceau fiind interpelat a spus că față de violarea armistițiului de către germani prin scufundarea vaselor și față de arderea drapelului francez din 1870 și 1914, care trebuie restituite, apoi față de provocările din Polonia, cunoscute din radiograme interceptate, demobilizarea nu poate fi imediată completă. Totuși alegerile se vor face în Septembrie sau Octombrie. Ca și în Anglia vor vota chiar și prin corespondență soldații rezerviști.

### Chestia statului internațional din Africa.

*Paris 27.* Cei cinci s-au ocupat Mercuri cu numirea unei comisiuni pentru revizuirea statului internațional al Africeii, traficul cu arme, sclavagiul etc.

### Censura ridicată în Sârbia.

*Belgrad, 27.* — Consiliul de ministri s'a ocupat cu ridicarea censurei. A hotărât, ca pentru afacerile politice interne cenzura să fie ridicată, iar pentru afacerile externe și chestiile militare să fie menținută și pe mai departe, dorind să suprimă toate mișcările ce ar tinde să atenteze la interesele statului. (Ag. Dacia.)

### Noul ministru de război italian.

*Roma 27.* Generalul Albricci a fost numit ministru de război.

### Și Jugoslavia protestează.

*Laibach 27.* Se anunță din Sarajevo, că în toate centrele din Bosnia și Herțegovina s'au ținut meetinguri în contra hotărârilor luate la conferința de pace.

### Chestia Adriaticei.

*Paris, 27.* — Conferința de pace discută din nou chestia Adriaticei. Cercurile jugoslave sunt de părere că înțelegerea cu Italia e probabilă acum mai mult ca oricând, ajungând la putere un guvern moderat. Jugoslaviile sunt de părere că va isbuti punctul de vedere american, care satisface pe toți. (Ag. Dacia.)

### Austria cere să fie primită în Liga Națiunilor.

*Paris 27.* Cancelarul de stat al Austriei Renner a remis președintelui conferinței de pace o notă în numele delegațiunii austro-germane în care se plânge de tratamentul rău la care e espusă Austria germană. Nota termină cu rugăminte, ca Austria germană să fie primită odată cu încheierea păcii în Liga Națiunilor ca membru de treaptă egală.

## Bibliografie.

Am primit la redacție dr. *Georghe Ciuhandu*: Impreunarea bisericilor ortodoxe române de pe teritoriul României mari într'o singură biserică și raportul acestei biserici față cu statul. Prețul 1.50 cor. Venitul curat este cedat de autor pentru ridicarea unui monument preoților martiri Cornel Popescu și Cornel Leucuța din Șimand.

### Poșta Administrației.

*Georghe C. Nicolescu, Ploești.* Ziarul vi-se expediază în abonament nou. Incasator pt. vechiul regat nu avem.

## Pentru abonații noștri.

Din cauza scumpirei hârtiei și a tiparului ne vedem siliți să schimbăm prețul abonamentului care e următorul:

Un an 70 lei — 140 cor.  
O jum. an 36 lei — 72 cor.  
Trei luni 18 lei — 36 cor.

Prețul unui număr e de 25 bani 50 fileri.

Abonații cari au achitat deja abonamentul vor avea de plătit diferența dintre vechiul și noul abonament.

Redactor responsabil: *Dr. Sever Miclea.*  
Editor responsabil: *Aurel Russu.*

## Societatea ocrotirea orfanilor din războiu secția regională Sibiu.

### Inștiințare.

În Sept. 1919 se va deschide în Cluj un Institut cu menirea de a forma *Surori de ocrotire*, cari vor fi îndrumătoarele poporului nostru în igiena casei, combaterea boalelor infecțioase, îngrijirea mamei și a primului născut. Ele, prin sfat și fapt, vor crește tineretul la un trai trupesc și sufletec sănătos.

Cursul va ține un an. Regimul Institutului este *Internat*. Surorile vor fi crescute pe spesele statului și după absolvirea cu succes a cursului vor fi funcționare de stat. Se primesc de preferință fete și femei între 20—40 ani, având 4 clase civile ori secundare (în cazuri excepționale și mai puțin), Studentele, ce se vor distinge vor fi trimise în străinătate unde își vor îmbogăți cunoștințele.

Cererile de înscriere se adresează dimpreună cu actele și certificatele candidatei la *Resortul Ocrotirilor Sociale, strada Friedenfels 16, Sibiu*, până la 15 August a. c. Cererile întrate până acum se mențin. Candidatele sunt rugate să se prezinte personal în măsura posibilului. Orele de oficiu sunt 11—12 a. m. 3—6 p. m.

Medicii, preoții, învățătorii și alți intelectuali sunt rugați să facă propagandă pentru această cauză.

Dr. Iuliu Moldovan m. p.,  
secretar general.

Sanda Dr. I. Mateiu m. p.  
consilieră. (Mo 100—3)

## Loc deschis.

### Rugăminte.

Cumpărăm orice cantitate Secară tăciunoasă sau Mama secarei (Secale Cornutum) pe lângă prețul cel mai înalt.

Mama secarei se produce în lăuntru spicului, de departe apare negru, de aproape vioriu închis, cam 1 1/2—2 cm. de lung și numai în timp senin se poate culege de pe spicul secarei. După cules până la importare trebuie ținut într-un loc întunecos, împrăștiat pe hârtie.

Din secară tăciunoasă se pregătesc cele mai importante și indispensabile medicamente, tocmai de aceea rugăm Onor. public, domnii profesori și învățători să binevoiască a provoca școlarii la culegerea acestei secări tăciunoase.

Culesul ei e recomandabil și de importanță și de aceea, căci în cazul când tăciunile s'ar măcina de făină prin secară, ar provoca un morb grav: ergotismul.

Cu toată stima dr. Földes și Hehs, farmaciști Arad.  
No Fo. 144.

Pe moșia „Băncii de Colonizare” (Telepítési Hitelbank) în Chereleş se dă în arândă

## 600 iughere de pășune,

pentru pășunat. — Ceice au lipsă se pot interesa în cancelaria institutului susnumit în *Pâncota*. (Fa 141—3)

## Se caută pentru 2 tănări o bucătăreasă

înaintată în etate, care să fie capabilă de a conduce gospodăria casei. — Postul se poate ocupa imediat.

Adresa la Administrație.  
(Ju 140)

## ANUNȚ.

AȘ VOI SĂ-MI SCHIMB TELEFONUL DE PĂRETE CU UNUL DE MASĂ. SUNT DISPUS SĂ FAC CONCESIUNI.

ADRESA LA ADMINISTRAȚIE.

## PETROL ȘI BENZINĂ

SE CAPĂTĂ ÎN SCHIMB PENTRU BUCATE LA:

MAXIM I. VULCU, ARAD  
STRADA FÁBIÁN LÁSZLÓ NR. 5.  
VU 87-10

„Iarăși am pus în circulațiune cel mai favorabil cosmetic a damelor”

## HELACITUL

„Fața unsuroasă și cu coși (mitfesser) după o mică spăltură devine minunată de frumoasă de oarece HELACITUL e neutru, inofensiv și îndată se observă efectul lui înfrumusețător”. — (Fo 112)

PREȚUL 5 cor.

Dr. FÖLDES și HEHS  
farmaciști, ARAD.

Cea mai bună calitate de perle și pământule, în sortiment bogat, se pot cumpăra cu prețuri avantajoase, în prăvălia fabricii lui

## Alexandru Maar

Revânzătorilor cu preț redus.

ARAD, Deák Ferenc utca nr. 2.

Ma 43-20

Be 147—3

## AVIZ.

În o comună curat românească în apropierea Aradului se vinde

## O FARMACIE

dimprenă cu casă, locuință și mobile.

Detailuri: BETTELHEIM și FLEISIG, agentură ARAD, Piața Attila Nr. 2. et. I. ușa 4.

Faceți publicațiunile DV. în cel mai răspândit ziar de dincoace de Carpați

## „ROMÂNUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de serviciu, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

LA COMERSANTUL

## GHEORGHE ȘTEFU, Arad

(STRADA FRANCISC DEÁK NRUL 30).

SE AFLĂ DE VÂNZARE „SODĂ VERITABILĂ” PENTRU FERBEREA SĂPUNULUI. Se 146-5

## PRIMESC PICTAREA

BISERICILOR,  
ICONOSTASE  
ȘI ICOANE.

N. IRIMIE, pictor academic Arad, Seminar.

## Se caută

pentru o mare casă comercială-industrială un bun ACHIZITOR. Se cere garanță materială și morală.

Ofertele se vor înainta la administrația acestui ziar.

## În atențiunea proprietarilor de vii.

Sfoară pentru legat via (natron cellulose) se află de vânzare la

Magazina arădană de produse și mărfuri societate pe acții.

Nr. Telefonului 807. A 145-3

## Cumpărăm

totfelul de oleu, potrivit pentru fabricarea săpunurilor, grăsime, seu, tot așa și u de sămânță de bostan și de floarea soarelui pentru specialități farmaceutice. Fo 126-6

FARMACIA Dr. FÖLDES și HEHS, ARAD.

## VINURI

de soiuri foarte bune albe și Schiller, trase după drojdi în detaliu pe lângă prețuri foarte moderate se pot căpăta la firma: He 114-5

„HERMES”

intreprindere de Comisiuni.

în ARAD, str. Luther Márton nrul 1.

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL

„ROMÂNUL”.